

十字军东征与威尼斯商业崛起的关系研究

袁智安

南昌师范学院, 江西 南昌 330000

[摘要]自十字军东征以来,数百万欧洲人口从西方跋涉到高度文明的东南地区,带来的农业、手工业进步,极大地提高了社会生产力,推动了城市的复兴。而在此期间,意大利的城市在参与战争的同时赚取了大量的经济利益,并开始逐渐扩大自己的野心。就威尼斯来说,在十字军东征过程中,其不仅瓜分了拜占庭帝国的商业财富,更是打垮了最大的竞争对手热那亚获得了比欧洲其他地区更加优良的经济条件。以至于在东征结束后,威尼斯依旧是东方商品的集散和转运中心。

文中主要由三章构成:第一章主要讲述东征前拜占庭在地中海的贸易情况,由拜占庭帝国对于贸易的垄断和威尼斯与热那亚的贸易竞争两部分组成;第二章主要讲述第四次东征后拜占庭帝国的衰弱以及对威尼斯商业发展的巨大影响;第三章讲述威尼斯在第四次东征后的商业活动。威尼斯在拜占庭帝国衰弱时期对于地中海贸易的迅速控制再加上商人对于威尼斯得天独厚优势的巧妙利用,让威尼斯得以迅速崛起,成为地中海强国。结语部分是对全文的概括总结,威尼斯共和国在商业上的崛起是不光彩的,它充分利用战争的混乱,获得了地中海贸易的控制权。但从更为长远的目光来看,威尼斯在商业上的崛起为后来“地理大发现”时代的开启奠定了良好的基础。

[关键词]十字军东征; 威尼斯; 拜占庭帝国; 商业崛起; 中世纪

DOI: 10.33142/mem.v2i1.3386

中图分类号: K546.3

文献标识码: A

Study on the Relationship between the Crusades and the Commercial Rise of Venice

YUAN Zhian

Nanchang Normal University, Nanchang, Jiangxi, 330000, China

Abstract: Since the Crusade, millions of European people have trekked from the west to the highly civilized southeast, which has brought about the progress of agriculture and handicraft industry, greatly improved social productivity and promoted the revival of cities. During this period, Italian cities earned a lot of economic benefits while participating in the war, and began to gradually expand their ambitions. As for Venice, during the Crusade, it not only divided up the commercial wealth of Byzantine Empire, but also defeated Genoa, the biggest competitor, and gained better economic conditions than other parts of Europe. Even after the end of the eastern expedition, Venice was still the distribution and transshipment center of Eastern commodities.

This paper is mainly composed of three chapters: the first chapter mainly describes the Byzantine trade in the Mediterranean before the eastern expedition, which is composed of the Byzantine Empire's monopoly on trade and the trade competition between Venice and Genoa; the second chapter mainly describes the decline of Byzantine Empire after the fourth eastern expedition and its great influence on Venice's commercial development; the third chapter describes Venice's trade in the fourth eastern expedition business activities after the reform. Venice's rapid control of Mediterranean trade in the period of Byzantine Empire's decline, coupled with the merchants' clever use of Venice's unique advantages, enabled Venice to rise rapidly and become a Mediterranean power. The conclusion is a summary of the whole paper. The rise of the Republic of Venice in commerce is disgraceful. It made full use of the chaos of war and gained the control of Mediterranean trade. But from a longer-term perspective, Venice's rise in commerce laid a good foundation for the opening of the era of "Age of Exploration".

Keywords: Crusades; Venice; Byzantine Empire; commercial rise; Middle Ages

引言

十字军东征作为一次持续近 200 年的、有名的宗教性军事行动,其过程是极其血腥而残忍的,给地中海东岸众多国家带来了严重的损失。但为什么威尼斯却在这场战争后迅速崛起并成为地中海强国,本文将深入研究这个问题^[1]。

1 12 世纪前拜占庭帝国与地中海

1.1 拜占庭帝国的贸易垄断

公元 395 年,罗马帝国一分为二,拜占庭帝国(又称东罗马帝国)由此诞生。当时的欧洲,西方正处于被蛮族所统治的黑暗时代下,在大约 12 个世纪里,战争与杀戮持续不断。而在东方,以居士坦丁堡为首都的拜占庭帝国凭借着

其独特的地理位置，掌握了亚欧非的贸易垄断权^①。

以前或以后，从来没有过世界上这样广大地区的商业这样集中于一个城市里，像在第九世纪集中于君士坦丁堡那样。可以看出，帝国的财富在于它的贸易。拜占庭货币，价值稳定，声誉卓越，以至于他成为全欧洲的货币标准。第九世纪的拜占庭商业，经过陆路，远达东方各地；同阿拉伯人的贸易很繁荣；同北方俄罗斯人的贸易也日益增长。当时，拜占庭的海军和商船队称霸于世界。帝国给商人发放特许状，使他们在指定地区内进行贸易。因此，拜占庭在中世纪国际贸易最为活跃的时期，其经手的商品不仅来源于欧洲与西亚各国，而且还远自中国、印度和西伯利亚。在这种背景下，国内商品种类得到了极大的扩充，来自亚、欧、非三大洲的商品纷纷汇集到君士坦丁堡，这些商品包括香料、香水、宝石、稀有金属、檀香、棉花和精美的丝织品^②。商人又将这些商品转卖至世界各地，促进了拜占庭商品经济的极大发展^[2-3]。

还有有关商业的措施：修改收入税，比原税提高十二分之一^③。并且，拜占庭帝国对进出口商品一律课以 10%–12% 的海关关税，各口岸还对过往的商人征收交通税和港口税等^④。

综上，拜占庭完善的商业系统，包括它的货币体系、汇兑体系、水陆交通体系和关税、市场管理体系，是它能够在中世纪地中海贸易活动中立于不败之地的重要保障。而大量财富的赚取，使得拜占庭帝国国力日益强盛，从而使得它能够在国内宗教战争不断的情况下依然保持着强大的实力，并且能牢牢掌控地中海的国际贸易控制权，直到 1204 年，拜占庭帝国的首都君士坦丁堡被第四次十字军的东征攻陷，才让这个帝国繁荣的商业开始逐渐衰落，并最终走向灭亡

1.2 威尼斯与热那亚的贸易竞争萌芽

关于意大利的这些个别的商业地区，应指出一个重要点：及他们的地理环境对他们的影响。威尼斯、热那亚和比萨由于他们地理位置的关系，没有可控的腹地，所以，是海洋性的，而他们的商业是依靠它们的海权的^⑤。

威尼斯在公元 7 世纪之前是隶属于拜占庭帝国的一个不起眼的小城市，但这里却是意大利境内最长的河流——波河的入海口。从阿尔卑斯山脉携带而来的大量泥沙在此堆积，形成一个个大小不等的海岸滩涂与沙洲，最终为威尼斯形成了一道天然的防浪堤，以隔绝地中海猛烈的风浪^⑥。因此，这片广阔而又平静的海岸，成为了威尼斯商人最为重要的港口。在亚得里亚海的北岸和亚平宁半岛的东北端，威尼斯商人源源不断地接受和贩卖来自世界各地的商品，赚取大量的金币，并在拜占庭帝国的监视下发展属于自己的海上力量。终于在公元 8 世纪中叶，威尼斯摆脱了与拜占庭帝国的依附关系，开始独立，成为地中海地区一支强大的商业力量。

与威尼斯相似，处于亚平宁半岛的西北端的热那亚在 7 世纪以前也是拜占庭帝国的一个附属国。同样拥有优良天然港湾的它主要在西地中海一带与西班牙商人从事商业贸易。11 世纪，在造船、纺织、建筑和银钱业不断发展壮大的优良情况下，它决定联合比萨的舰队一同击溃阿拉伯的海盗，进而掌控撒丁岛，并逐渐开始掌握西地中海的制海权，开始了与威尼斯长达将近 5 个世纪的商业角逐^[4-5]。

2 十字军的第四次东征

2.1 拜占庭的贸易窘况

2.1.1 海上贸易地位的下降

自 1096 年十字军东征的开始，给拜占庭帝国的海上贸易带来的便是众多的威胁。首当其次的便是众多沿海商业城市（共和国）的兴起，加速了拜占庭海上贸易控制权的丧失。十字军东征期间，意大利的城市成为十字军交通转运的枢纽^⑦，类似于威尼斯、热那亚这些原本作是帝国的附属小国，现在纷纷显示出了其扩张的野心，开始瓜分帝国无暇顾及的商业港口与贸易路线。

其次，在拜占庭帝国面临十字军东征和诺曼人地无休止入侵的双重压力下，意大利半岛上的城市无不从帝国那以帮助抗击敌人的名义得到了更多商业上的特权，例如更少的关税、更多港口的控制权等。这一切都加速了帝国商业的衰落。

2.1.2 海军实力的下降

伴随着帝国经济实力的不断下降，帝国原本无比强大的海军也随之没落。在拜占庭帝国最为强盛的 3 个世纪里，它拥有了对于国际贸易的绝对控制权，因此在相当长的一段时间内，拜占庭帝国没有遇到过任何一位能对它造成威胁的敌人，也就从那时候起，帝国的掌权者放松了对于海军的建设。10 世纪末，由于皇帝采取限制军权的措施，海军在缺乏政府资助的情况下迅速衰落^⑧。而到了 12 世纪，拜占庭帝国的国王害怕帝国舰艇落入敌人手中，因此下令凿沉所

有帝国为数不多的海军舰艇，至此，在十字军第四次东征时，拜占庭帝国由于已经不存在海军，只能将自己的海岸线完全地暴露在敌人之下，也无力去保障自己引以为傲的海上贸易的安全了。

2.2 威尼斯贸易的崛起

直到十字军东征时期开始前为止，威尼斯与拜占庭一直保持友好关系，这对于双方都是有利的。威尼斯舰队可以不时补充帝国海军的不足，特别是在 1082 年，威尼斯前来支援皇帝亚历修，帮助其消灭了罗伯特的舰队。（罗伯特是诺曼的统治者，一直抱有征服拜占庭帝国的企图）。由于这项功绩，威尼斯获得了巨大的酬劳：在全帝国的范围内，威尼斯商人的一切营业，都可以免除进口税、售货税、港口税与船务税。这为威尼斯日后的崛起打下了坚实的物质基础。

我们之前提到过，威尼斯在富裕起来后，开始建造船队，与东方世界进行贸易。而这些船只，在十字军东征期间，却成为了运送十字军战士唯一的交通工具。当乘客无法用现金支付高额费用的船票时，威尼斯那些聪明的商人便想出了一个奇特的计划——打工。于是，在东征期间，威尼斯利用十字军的帮忙打仗而使得共和国在爱琴海、小亚细亚和埃及的殖民地一直不断地增加。以至于到 14 世纪末，威尼斯的人口已经增长到了 20 万，成为中世纪欧洲最大的城市^⑨。

除此之外，国内宗教矛盾的逐渐激化与外部部落势力的步步紧逼使原本强大的帝国显得更加无力，而这在进一步消耗帝国国力的同时，为威尼斯的崛起提供了一个绝佳的机会。在十字军第四次东征开始后不久，已经被废黜的拜占庭帝国皇帝伊萨克二世的儿子安格洛斯找到了正在忙于参加进行十字军东征抢夺土地的威尼斯，希望他们可以伸出援手，帮助拜占庭帝国复国。而对于威尼斯来说，获得黑海的贸易权是他们梦寐以求的事，而拜占庭帝国却是他们最大的阻碍，面对这样一个好机会，威尼斯商人不假思索地抓住了它。于是，满载十字军战士的威尼斯的船队再次起航，只不过他们的目标不再是埃及，而是变成了君士坦丁堡。1204 年，经过一番激烈的较量，威尼斯舰队与十字军战士攻入了君士坦丁堡，对这座千年古城来了一次“大清洗”。在这场战争里，他们洗劫了 50 万银马克的金银珠宝^⑩，但出人意料的是，威尼斯并没有贪图这些所谓的战利品，在拿取属于他们的一部分后，他们将目标瞄向了这座城市背后的事物：更多的道路与港口、更完美的地理位置、更加完善的商业模式。对于善于经商的威尼斯人而言，这些东西与那些眼前的金银相比，才更加重要。

至此，一开始建立在泥岸上发迹，靠着以食盐贸易为生的小国威尼斯在历经长达 5 个世纪的斗争后，终于获得了拜占庭帝国将近八分之三的领土，还有爱琴海与爱奥尼亚海上的若干岛屿与一些富饶的城市。不久后，他们也如愿以偿地获得了希腊的第一大岛——克里特岛的控制权。威尼斯借助复国后拜占庭国王给予他们丰厚的自由贸易条件与优惠政策，完全掌握了东地中海的贸易垄断权，并让君士坦丁堡成为欧洲最为繁华的商业中心。除此之外，利用特权，威尼斯开始竭尽全力地打压他的老对手热那亚，不断进攻其沿岸的港口城市。这也一度让拜占庭帝国失去了对于威尼斯的信任，使得两国在一段时间内处于敌对状态，而威尼斯此时的强大已经让拜占庭帝国不得不小心行事，于是帝国的国王决定寻找一个新盟友来制约住这个日益强盛的国家。最后，他们将目光转向了热那亚，这个威尼斯的老对手。而在当时与威尼斯竞争得如火如荼的热那亚也感受到了拜占庭帝国的需求，并主动向国王靠拢寻求帮助。

3 热那亚的反击与威尼斯的贸易巩固

3.1 热那亚的反击

如前所言，热那亚自 11 世纪开始，逐渐掌握了西地中海的贸易控制权。但之后他们就再也没能扩展其他商路，直到 1097 年第一次十字军东征，战士们乘坐热那亚的舰队从爱琴海航行至北叙利亚，才打开了热那亚在东地中海进行贸易的市场。

1261 年，在拜占庭帝国的支持下，热那亚人获得了在黑海进行商业贸易的主动权，并逐渐在与威尼斯的竞争中处于上风。除此之外，利用自己原本的贸易地位，1261 年希腊帝国恢复以后，热那亚在黑海沿岸建立了一个巨大的殖民帝国，以此来压榨威尼斯商人在贸易上的生存空间^⑪。1284 年，热那亚舰队一举击溃最后一个竞争对手比萨海军，这使得热那亚成为东地中海东方贸易中最强大的势力，在安德罗尼卡统治初期，拜占庭国内的热那亚商人比威尼斯商人占有更优越的特权地位。在君士坦丁堡国际贸易市场迅速缩小的同时，凭借着殖民地的迅速发展，热那亚在爱琴海和黑海建立了广泛的商业网。繁荣的热那亚殖民地正在不断扩大它的边界，黑海海面上布满了来自热那亚的舰队，它们在黑海的活动频率远远超过威尼斯人的舰队^⑫。由于从帝国国王那获取了特权，热那亚人正大量群集到拜占庭帝国，君士坦丁堡的热那亚人口不断增长。14 世纪中期，在商业活动方面，热那亚商人的数量不仅远远超过威尼斯商人，而且几乎将拜占庭帝国的本地商人的生存空间给压缩殆尽。最终，拜占庭帝国为了制衡威尼斯人向热那亚人出让同等的

贸易特权，致使本国原本遭到严重破坏的国际贸易再次遭受打击。而事实上，热那亚的反制不仅没有让威尼斯对拜占庭帝国产生任何的归属感，反而更加助长了热那亚人的仇恨，一场战争也就在所难免^[6-8]。

3.2 激烈的斗争

自 13 世纪末开始，威尼斯和热那亚这两个国家为争夺东地中海的商业霸权而爆发了一系列战争。1261 年得到拜占庭政府支持的热那亚人在控制了帝国的大部分商业据点并获得了大量贸易特权之后，开始处处排斥威尼斯商人，致使两国商船经常发生冲突。

1256-1269 年，威尼斯和热那亚之间的敌对战争在伯罗奔尼撒半岛以小规模的冲突开始了。几个世纪的恩怨在这一时间终于爆发，而自 1284 年以后的战争则代表了两国为了争夺地中海海上霸权的长达近一个世纪战争的开始。1296 年 7 月，威尼斯舰队在热那亚首都佩拉登陆，放火烧毁了热那亚商业区之后，又攻击了拜占庭的舰队。同年 12 月，热那亚人在君士坦丁堡城内屠杀威尼斯人作为报复致使局势进一步恶化。1298 年，热那亚和威尼斯在岛屿附近爆发了海战，这场战争对威尼斯是一次彻底的灾难。热那亚取得了决定性的胜利，但结果似乎并不像热那亚原来希望的那样有利。这场战争使热那亚消耗了大量的舰队和士兵的费用，并使热那亚在拉文纳的殖民地损失严重^⑬。最终，在 14 世纪七八十年代的基奥贾战争中，威尼斯舰队彻底击败了它的老对手，热那亚从此一蹶不振，并逐渐地退出了历史舞台。威尼斯获得这场战争的胜利并不令人惊奇，仅从政治上来看，威尼斯远比热那亚更有可能赢得这场战争。威尼斯在这一时期已经拥有了相对集中的政府形式，国家拥有对造船业和大多数对外贸易的绝对控制，并能在特殊时期无偿从民众那里征用所有适于横渡海洋的船只。威尼斯的殖民地都由威尼斯共和国总督派来的官员进行统治，以此来保障本国的殖民利益。与威尼斯相比，热那亚还没有形成完整的政治体系，全国由小集团统治。政府管理属于极少数富商家族的私人事务，普通市民对政府毫无置疑余地。热那亚内部也不断爆发的革命运动，十四世纪中期爆发的三次严重的革命运动以及革命之前的一切骚乱，一定会使它在较稳定的竞争者的冲突里处于不利地位^⑭。除此之外，热那亚的殖民地经常会独立的情况，殖民地常常会拥有自己的法律制度而将热那亚所颁布的法律忘得一干二净。最后，热那亚政府并没有像威尼斯那样出色的政府动员能力，他们除了本国的海军外，几乎无法从民众那获得任何一艘船。尽管热那亚政府很想赢得战争，但这种松散的政治体系最终导致热那亚的衰败^[9-10]。

3.3 威尼斯的最终胜利与巩固成果

经历了长达一个世纪的纷争，威尼斯终于获得了这场在地中海的贸易战争的最终胜利。在此之后，威尼斯成为了地中海的霸主，拥有大量的商船和广阔的殖民地。威尼斯铸造的“杜卡特”也成为国际市场上通用的货币。威尼斯在西方地位也不断提升，而面对国际上的压力，威尼斯也开始采取措施不断的巩固自己的统治地位^[11-12]。

政治上，威尼斯积极支持拉丁帝国复辟，不仅赞同乌尔班四世教皇组织新十字军讨伐拜占庭奥格斯洛王朝的想法，并愿意提供帮助。以及来进一步加速拜占庭帝国国力的消耗，使其无法干预自己的发展^⑮。

经济上，威尼斯积极变革其商业模式。在税收方面，威尼斯从未有过恶意抬高赋税的做法，也从来没有过资料抱怨过威尼斯的沉重赋税。作为以商为本的威尼斯人注重的是量的积累。而在相对宽松的税收环境下，威尼斯吸引了越来越多的商客来此聚集，在威尼斯的街头，很容易看到来自不同国家不同民族的商人叫卖着不同的商品，与此一同而来的还有他们先进的理念和技术，帮助威尼斯不断的保持商业上的繁荣。在技术方面，传统的复式记账法在威尼斯得到极大地改善且一直沿用至今。所有的交易文件例如备忘录、分类账、损益表等一应俱全，并且文件都有详尽的记录，并建立了编号存档的记录制度以便定期核查进行内部控制^⑯。

军事上，威尼斯最大的财政支出就是军费。在地中海海盜盛行的年代，没有一支强有力的海军编队，是基本不可能进行长途海上贸易的。因此，吸取拜占庭帝国教训的威尼斯人特别注重海军的建设。威尼斯人创办了欧洲当时最大的军工厂，进行舰艇武器的制造与研究，并于 1436 年建立了独属于政府的造船厂，用于海军的扩充^⑰。

4 结语

十字军东征是中世纪欧洲历史的一次重大事件，不论是对原本的地中海霸主拜占庭帝国的衰落还是之后威尼斯共和国的迅速崛起都与十字军东征有着密切的联系。

在威尼斯共和国成立之初，一直处于被拜占庭帝国严厉控制之下，在这种艰难的环境下，倒逼了威尼斯人们不断完善其政治与经济制度。伴随着时间的推移，威尼斯人拥有了领先欧洲的精英政治制度和完备的商业体系，以至于在十字军第四次东征浪潮来临之下，威尼斯人能迅速把握住这个机会，利用其独特的地理优势与优良的航海技术，让十

字军战士为其服务从而占据拜占庭帝国的积累了上百年的商业成果，并在此基础上不断完善自身的商业模式。而后在与热那亚长达一个世纪的商业战争中，威尼斯人也同样的充分利用其先进的制度，最终获得了地中海霸主的地位。

十字军的第四次东征与威尼斯商业崛起最大的关系就在于，这次东征为威尼斯提供了一个相当好的跳板，使其在积累大量财富的同时，又消磨的拜占庭帝国的国力，使其在未来的数百年内无法再像以前那样压制威尼斯的发展并拱手让出了大片的领土。而拜占庭衰落之际扶持的热那亚并没有从帝国内部得到多大的好处，反而热那亚在尝到了甜头之后更是妄想摆脱拜占庭的控制，甚至想取代其位置。再加上国内革命不断，热那亚最终还是败给了威尼斯。至此，这颗“商业巨星”得以在未来继续构建欧洲与世界各地的桥梁，为“地理大发现”的到来奠定了良好的基础。

[参考文献]

- [1]徐家玲.拜占庭在中世纪地中海商业复兴中的地位[J].求是学刊,1997,76(5):34.
 - [2]葛晓鸾.12-14世纪拜占庭与威尼斯、热那亚的贸易争端[D].沈阳:东北师范大学,2005.
 - [3]晏俊.利润就是美德——威尼斯商人“跑偏了”的第四次十字军东征[J].当代电力文,2018,63(9):88-89.
 - [4]李宏翔.中世纪十字军东征与威尼斯的崛起[D].沈阳:东北师范大学,2013.
 - [5]史卫.现代财政文明,从威尼斯出发[J].财政科学,2016(1):143-149.
 - [6]汤普逊.中世纪经济社会史[M].美国:商务印书馆,1984.
 - [7]汤普逊.中世纪经济社会史[M].美国:商务印书馆,1984.
 - [8]汤普逊.中世纪经济社会史[M].美国:商务印书馆,1984.
 - [9]亨德里克·威廉,房龙著邓嘉宛译.人类的故事[M].天津:天津人民出版社,1959.
 - [10]亨德里克·威廉,房龙著邓嘉宛译.人类的故事,[M].天津:天津人民出版社,1960.
 - [11]汤普逊.《中世纪经济社会史》[M].美国:商务印书馆,1984.
 - [12]汤普逊.《中世纪经济社会史》[M].美国:商务印书馆,1984.
- 作者简介:袁智安(2003-)男,江西省余干县人,南昌师范学院2020级本科一级学生,专业和研究方向:电子商务。